



# 爱车



齐鲁晚报  
今日青岛

C 15—16

2012年2月13日 星期一

## 自主品牌如何摆脱“拉低效应”？

□何仑

2011年中国汽车市场的急刹车，最受伤的是自主品牌，市场份额由2008年以来的一路增长，猛然逆转为同比缩减3.4个百分点，中间连一个停顿都没有。很明显，以往市场的超高速增长给自主品牌留下了足够的生存扩张空间，第一次购车的消费者不懂得挑剔也有利于自主品牌试水、练手，如今超高速发展变成了急刹车，未来超高速发展估计不会再现，而大规模的新增产能又将不断释放，竞争将白热化、立体化，且消费者也会更加成熟，对自主品牌来说，的确是寒冬来了。问题只是谁能最终熬过寒冬。

仔细观察一下自主品牌的现状就会发现，虽然市场的好运气几乎用完了，大家都开始受伤，但个体素质的差异是很大的，不仅是不同品牌之间，就是同一品牌新老车型之间的差异也很大。

常有一些自主品牌的高管抱怨说，我们某款产品的技术、配置、质量不亚于国际品牌，价格还要低30%，性价比最高，可不少消费者就是不认，就是迷信国际品牌，这不公平！

这正是自主品牌面临的一大困境：如果某个车型的技术、品质出众，人们通常会说只是这款车好，而不是自主品牌好，换句话说，这是一个“例外”或“个案”；如果某个车型出了问题，人们通常会说，这是自主品牌，所以不奇怪，便宜没好货。

没错，这的确不公平，但却是不可避免的现实，消费者不是专家，他们更倾向于把自主品牌视为一个差别不大的整体类别，这样比较简单些，没那么劳神。JDPower去年11月发布的调查报告说，2011年中国品牌（自主品牌）每100辆车平均有232次故障，相比去年同期的224次有所上升，大

大高于国际品牌的131次。那么，其中是否有一些自主品牌的车型故障率达到或者低于外资品牌的水平，你要么找不到答案，要么很难找。

有评论因此认为自主品牌陷入了“质量危机”，是在为“多、快、好、省”式的发展“埋单”。话虽然没错，却很容易成为消费者对自主品牌的“普遍印象”，毕竟，没有几个人会注意此自主品牌与彼自主品牌的巨大差异。

客观地看，吉利、荣威、奔腾等自主品牌的确在整体上达到了相当的高度，明显超越了多数自主品牌。但它们还无法避免那些过分追求短期效应，粗制滥造的自主品牌产生的“拉低效应”，扭转人们对自主品牌的“普遍印象”。

总之，优质自主品牌要最终成功，从现在起还至少需要两代车型的时间（通常为12年左右）。8年前，前一

汽老总竺延风说自主品牌要“耐得住20年寂寞”，被人骂了个狗血喷头，现在看来，20年只少不少。优质自主品牌要实现可持续发展，一方面贵在坚持，另一方面，媒体和专业机构也要为其创造良好的环境，特别注意区分优质与劣质的自主品牌，有效促进自主品牌的优胜劣汰。像JDPower那样吧“中国品牌”不加区别地归类，媒体也不加区别地评论，只能强化对优质自主品牌的“下拉效应”。特别重要的是，有关政府部门必须首先摆脱贫惯性的好大喜功、急功近利的浮躁心态，努力克制对自主品牌拔苗助长、快马加鞭的冲动，尊重汽车研发和生产的特殊规律，不要再强加给自主品牌硬性的销量指标，而是将注意力集中在自主品牌“质”的提高和可持续发展上，帮助自主品牌打好持久战。

### 如何预测这一年车市

□杨开然

2012年又是极具不确定的一年。放多了，通胀；收过了，通缩。谁也拿不准，甚至开始怀疑调控的依据是否就该是这个。这是一个复杂的课题，我们甚至不知道该不该研究这个，因为可能2012年的走向本身就与这个无关。

虚的说完了，来点实的。经济形势何去何从，问问经济学家，谁也没法来个说法，吞吞吐吐，云里雾里。不过，车市是兴是衰，汽车界倒是有一个一致的判断，无非是增长10%以下还是增长10%以上。无论是以上还是以下，都是一个结论——高速增长结束了。

高速增长结束了，汽车行业惶恐吗？惶恐什么？需求刚性的，强劲有力。我们继2011年后进入了稳健增长，这种稳健增长很健康，高速增长带来的交通问题以及固定投资大起大落问题在稳健增长的时候就不会出现。

高速增长结束了，购车需求一拥而上的情况可能会大大缓解，买车的更从容了，卖车的更和气了，加价车少了，服务改善了，车企心态平和了，经销商不搞歪门邪道了，大家精诚合作，共创多赢，到头来受益的还是消费者。

不过，市场终究是残酷的。高速增长结束了，跨国品牌静下心来想的是增加销售深度和广度，那么退到三四线城市（甚至富有城镇）的自主品牌危机来了，穷追猛打，不前进就只能后退，不是不想共同进步，只是排他性时刻存在，你死我活。2012，自主品牌该想法子了，肉搏战怎么打，跨国品牌有什么弱点，有什么漏洞……更要想想，自身如何提高，有什么品牌特性，为什么消费者非得放弃百年品牌选择你十年的品牌，想明白了，就有希望了。

预测这一年车市，无非让大家心里有数：如来不会回到尼泊尔，八戒却可能重回天蓬元帅，市场恒变，但万变不离其宗——开放自由，不失理性。

编辑：杨宁 组版：戴乐

## 豪车出没新手注意

□冷宇

要是你的车子失控，前有一豪车，另有一路人，你会选择撞豪车还是撞路人？这个问题真是和经典的“to be or not to be”有得一拼，撞路人违背道德人性，但撞豪车一不小心可是会倾家荡产。平日我们在路上看到豪车都摆出一副羡慕嫉妒的表情，经常靠近欣赏，但“200万元劳斯莱斯修理费”的消息提醒大家欣赏的同时也应该注意敬而远之。

近日，一则雅阁“轻吻”1200万劳斯莱斯，修理费或200万的消息引起了轩然大波，在温州这个豪车遍地的地方，开雅阁的朱小姐一个不小心“轻微剐蹭”了身价1200多万元的劳斯莱斯，这劳斯莱斯车主的朋友开口就是修理费200万，不仅朱小姐受了惊，我们这些看官也着实吓了一跳。不过最终定损结果35万让大家平静了很多，但是除去保险理赔，朱小姐还要“自费”15万元，轻轻一“吻”，一辆广本雅阁就没了。此事一出，广大网友一片，各种“警句”也喷涌而出，如“珍惜钱袋远离豪车”或是“开车是件危险的事，撞车更是件要命的事”。

事，撞豪车绝对是一件玩命的事。”

虽然朱小姐的心终于落了地，但是撞上豪车倾家荡产的事情也绝不是吓唬人。记者采访劳斯莱斯销售中心的销售经理时，他就表示1200万的劳斯莱斯应该是定制的，如果撞的严重要更换轮毂，那么费用到200万绝对有可能。因为定制车型的配件都是限量生产，如果要更换厂家就要调动人马给你单独生产单独运输，这些人

力财力成本都是要由责任方负担的。他还介绍，店里最便宜的劳斯莱斯车也要408万，一年的保养费用都在8万元左右，何况维修。

轻轻一吻就价值35万元让人唏嘘不已，难怪有律师呼吁出台豪车风险自理制度。像劳斯莱斯这类“尤物”，就不会成了伤人的“利器”，又不会陷入万一索赔无门的尴尬，那不是更好？其实很多豪车车主也很少将车开

到路上，他们担心一旦有损坏，更换个零件费用高昂不说，等零件运来就得等上个半年。但呼吁归呼吁，对于我们小老百姓来说，所能做的就是那句最简单的口号：遵守交通规则，小心驾驶。

近日来，“撞豪车”事件已在网络上引发热烈讨论。以下为摘自新浪微博的部分评论。

半仙仙人：假如有钱人开着豪车犯浪狂飙的话（这种事情想来应该不少），涉及的普通车主不是很悲催？这种情况是不是也该适用交通规则保护弱者的原则呢？一般机动车和行人之间的事故，就算是100%行人责任，机动车一样无法免除赔偿，那豪车与一般车辆的剐蹭哪怕豪车没有责任是否也应自主分担50%呢？

古灵精怪的世界：朱小姐由忧转喜，不过肯定也在懊悔，为啥当初买车时，要省1000多块钱，没买50万的第三者险，现在自己还要拿出近20万元，这一来一去亏死了。

Kevinn-：中国豪车越来越多了，伤不起啊！

## 不要忽略其他档位 自动挡车型注意事项

□木易

自动挡车型如今已受到越来越多购车者车的喜爱，这和它的驾驶方便性是分不开的。不过相比自动挡轿车普及程度，人们对自动挡轿车的驾驶认识就显得有点跟不上步伐了。好多新手甚至驾驶时不理会路况，一路D挡开到底，这样不仅对汽车有损伤，也会带来一些安全隐患。

许多自动挡驾车者都简单地认为开自动挡轿车时，挂D挡前进，挂R挡倒车，挂P挡停车，没什么大不了的！而且平时也仅能用到这三个挡

位。可如果真的如此简单，那自动挡轿车的其他行驶挡位诸如D1、D2及D3挡都应取消了才对。认为自动挡就是“全自动”，是不少车主尤其是女车主所共有的一个错误认识。其实，在开自动挡轿车过程中，特别是在上山、爬坡的时候，驾驶者应该放弃D挡到底的习惯。尤其是汽车在爬陡坡时，仅仅使用D挡，驾驶者会明显感觉汽车比较“肉”。这个时候不妨使用D1挡，这样汽车不仅跑起来会非常有力，而且会更加轻快。如果一味地坚

持使用D挡行驶，会导致引擎“拖拉”得更厉害，增加损坏的可能性，而且油耗也会加大，发动机积炭还会增加。

### 1分钟内停车不用挂N挡

在自动挡轿车中，N挡是空挡的标识。因此，很多驾驶者都习惯于在停车时将挡位挂在N挡。其实，这种习惯也不是完全正确的。如果是短暂停车，比如说遇到红灯或走走停停的塞车情况时，只要停下来的时间不超过1

分钟，就没有必要挂N挡，要是停车时间超过3分钟，就最好挂在P挡上，省油又环保。而停车时间在1分钟至3分钟内的情况，最好将挡位挂在N挡上，这样既能减少油耗又能避免变速箱油过热，从而保护变速箱。所以，没必要遇到停车就挂N挡，频繁使用N挡反而会缩短自动齿轮箱的寿命。

### 行车中误挂N挡莫心慌

在行驶过程当中，如果不慎将变速杆拨到了N挡上，您大可不必手忙

脚乱。如果遇到这种情况，只要松开油门，等到发动机转速降到怠速后，再换入D挡就行了。如遇到汽车故障，需要其他车辆牵引时，行驶速度不要超过50公里/小时，牵引距离也最好不要超过50公里，否则很容易损坏变速箱。有的变速箱杆上会有一个锁止按钮，牵引时可以按下锁止变速箱可降低损坏变速箱的可能性。另外，切记不能倒车牵引，这样做会损坏变速箱内部的一些齿轮构造。